

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel al mes 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 3'50
Extranjero id. 7'50

NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS
En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
En 2.ª y 3.ª 0'15 »
En 1.ª 0'20 »
Oficiales 0'25 »
Reclamos, comunicados y es-
queletas á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores.

Pago adelantado
DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCO
SUSCRIBIDO

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Lunes 4 de Septiembre de 1911

Número 3956

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once á
na y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

La tuberculosis en España

Interesantísima es la estadística que han publicado las Inspecciones generales de Sanidad sobre la tuberculosis en España y las bajas que ha producido en el quinquenio de 1901 á 1905.

Tiene el mérito este trabajo de permitir por las cifras que acompaña relativas á otros países la comparación de la mortalidad que esa terrible dolencia produce y de los progresos obtenidos en los medios que se emplean para combatirla ó para evitarla.

Lo primero que resalta en esta estadística es que de todas las enfermedades infecciosas la que alcanzó en España más alta mortalidad durante el quinquenio de 1901 á 1905 fué la tuberculosis. En ese período de tiempo ascendió dicha mortalidad á 181.418, óbitos, que corresponden á 9'62 por cada 1.000 habitantes, siendo la cifra proporcional, con relación á la mortalidad total, de 7'40 por cada 100 defunciones.

El número de defunciones de cada año ha variado, por causas difíciles de precisar. El año 1901 se registraron 36.888 defunciones por tuberculosis, las cuales disminuyeron en los años 1902 y 1903, hasta llegar en este último á 35.136. En 1904 resultó un aumento de 2.365 defunciones en relación con el año anterior, elevándose á la cifra de 37.501. Por último, en 1905 volvió á descender la mortalidad, causando solamente 35.685 bajas. El máximo de muertos correspondió, pues, al año 1904, y el minimum, al de 1903, dentro del quinquenio.

Con relación al sexo, aparecen 94.963 varones, y 86.455 hembras fallecidos de tuberculosis, resultando una diferencia de mortalidad de los primeros en relación con las segundas, de 8.508 defunciones.

Los cuadros de la mortalidad especial en las provincias se ofrecen á interesantes reflexiones. Ellos dan idea de la distribución geográfica de la tuberculosis en España, señalando la proporción de fallecidos por cada 1.000 habitantes y la proporción por 100 de la mortalidad total. En este sentido, lo que más llama la atención del observador es la intensa mortalidad de las provincias del Norte bañadas por el mar Cantábrico: Vizcaya, Guipúzcoa, Santander, Oviedo y La Coruña; las cuales pueden señalarse en el mapa con una mancha oscura, que forma contraste con la escasa mortalidad de las otras provincias que, en igual latitud que aquéllas, forman la frontera francesa: Huesca, Lérida, Navarra y Gerona. La diferencia de mortalidad es tan grande, que en las primeras es más del doble que en las segundas. Vizcaya da el 13,70 por 100 de las defunciones; Guipúzcoa, el 13,10; Oviedo, el 10,46; Santander, el 9,93; y La Coruña, el 9,46. En

cambio, Huesca da el 5,26; Gerona, e 6,39; Navarra, el 7,34; Tarragona, el 6,74, y Lérida, el 5,39. Es difícil darse una explicación perfecta de esa diferencia de mortalidad. Ciertamente, hay algunos elementos de juicio que pueden dar razón del fenómeno; pero hay que confesar que son insuficientes.

Lo que sí puede asegurarse, para darnos explicación del hecho que estudiamos, es que los dos grandes dos infectantes que usa la Naturaleza para destruir el bacilo de Koch en el mundo externo son la luz solar y la desecación, y que allí donde, por condiciones climatológicas especiales, falte la influencia esterilizante de los rayos solares y persista en el suelo una gran cantidad de humedad, como pasa en las provincias del norte de España, se hallarán más facilidades para que la vida y virulencia del germen de Koch se perpetúe en el medio exterior en condiciones de infectar al hombre.

Respecto á la mortalidad por tuberculosis en relación con las edades, se confirma en esta estadística, como en todas, el predominio de la tuberculosis pulmonar entre los quince á cuarenta años, y la tuberculosis de las meninges en el grupo de menores de un año hasta ta veinticuatro.

Del examen comparativo de las cifras consignadas en los cuadros siguientes se puede deducir la mayor ó menor mortalidad por cada 1.000 habitantes en cada provincia y lo que es más elocuente aún, la proporción de muertos por tuberculosis por cada 100 defunciones. En este último sentido se pueden dividir las provincias en cinco grupos, con el siguiente resultado:

1.º Grupo de mortalidad máxima que comprende; Vizcaya, 13,70; Guipúzcoa, 13,10; Cádiz, 11,99 y Sevilla, 11,39.

2.º Grupo de gran mortalidad comprendiendo: Madrid, 10,46; Oviedo, 10,46; Santander, 9,93; Balears, 9,84; La Coruña, 9,46; Barcelona, 9,33; Málaga, 8,29; Huelva, 8,24; Pontevedra, 7,94; Lugo, 7,76; Alava, 7,42; Navarra, 7,34; Zaragoza, 7,34 y Valladolid, 7,12.

3.º Grupo de mortalidad media: Canarias, 6,96; Palencia, 6,96; Jornc, 6,92; Valencia, 6,92; Tarragona, 6,73; Alicante, 6,53; Gerona, 6,39, y León, 6,08.

4.º Grupo de pequeña mortalidad: Salamanca, 5,99; Logroño, 5,91; Córdoba, 5,85; Castellón, 5,82; Toledo, 5,77; Murcia, 5,76; Burgos, 5,62; Cáceres, 5,62; Zamora, 5,61; Badajoz, 5,54; Almería, 5,52; Lérida, 5,39; Avila, 5,28; Huesca, 5,26; Segovi, 5,22, y Granada, 5,06.

5.º Grupo de mortalidad mínima: Ciudad Real, 4,87; Soria, 4,83; Jaén, 4,70; Guadalupe, 4,64; Albacete, 4,49; Cuenca, 4,26, y Teruel; 4,12.

En uno de los últimos estados se expresa, comparándolos con los de España, los datos correspondientes á la mortalidad por tuberculosis registrada en varios países del mundo, durante el mismo quinquenio de 1901 á 1905 señalando la proporción por 1.000 habitantes y por cada 100 defunciones de la mortalidad total.

De este juicio comparativo no sale España tan mal parada como podría suponerse á primera vista, dada la cifra media, bastante alta

de nuestra mortalidad general. Aunque es difícil establecer una exacta comparación de las cifras por no ser absolutamente análogos todos los datos puede asegurarse que la mortalidad por tuberculosis en España, durante el quinquenio de referencia, ha sido bastante menor que la de otros países; pues de dieciocho Estados que se han tenido en cuenta en el cuadro comparativo, nuestro país ocupa el noveno lugar, con una proporción de 1,92 por 1.000 habitantes, y está comprendido entre la cifra máxima de 3,93, que corresponde á Hungría, y la mínima de 0,88, que pertenece á Australia.

ECOS DE LA PROVINCIA

Cabalgando en un rocín me encuentro en la villa de Torre las Arcas. Es el deber quien me conduce á la visita de este pueblo. La obligación, cual negra sombra, ha sumergido á mi pensamiento en una profunda oscuridad. Sin embargo siempre hay motivos para turbar el augusto reposo del espíritu.

He aquí uno de ellos:
Ha muchos años que en esta villa las escuelas de niñas y de niños se encuentran en un estado ruinoso; tanto que la maestra dió clase durante mucho tiempo en la casa donde habitaba.

En esta antihigiénica y reducida habitación se hacía imposible continuar la clase, y como esto mismo sucedía en la escuela de niños, es por lo que se acordó proceder á la renovación de las mencionadas escuelas. Ahora bien, como los presupuestos de las obras á medida que estas se van realizando se agotan siempre antes de terminar lo que se proyectó construir y por el contrario los fondos no crecen, las obras de las escuelas de Torre las Arcas están en estatuquo, sin poderlas terminar y como es lógico deducir este pueblo se queda sin escuelas si una mano protectora no se complace de la instrucción pública.

Comentando desdicha tanta, llega «Noticiero Turolense» del día 22 de Agosto; leemos el artículo de fondo y aquí de los comentarios entre los vecinos de este pueblo, al enterarse de las subvenciones que mediante los trabajos realizados por el entusiasta defensor de los intereses del partido de Albarracín-Calamocha Sr. Barón de Velasco se han visto favorecidos ó subvencionados varios pueblos, para el mejoramiento ó renovación de las escuelas de artes y oficios de Albarracín, de primera enseñanza de Gea de Albarracín, Jabaloyas y otras por cuyos hechos dicen estos sufridos lugareños: «¿Por qué no hemos de tener la provincia toda representada en Cortes como el del distrito de Albarracín? Hace dos días poco más, leímos las concesiones conseguidas por el señor Velasco para la recomposición de torres é Iglesias y varios trozos de Carreteras, Estaciones telegráficas y no sabemos cuantas cosas más.

Ayer nos enteramos de las reuniones celebradas con los pueblos de su distrito para poder hacer en el menos tiempo posible el mayor número de kilómetros de Caminos vecinales. Sabemos que debido á sus gestiones tenemos en Melilla el número de soldados hijos de esta provincia que con arreglo á justicia la nos corresponde y no sucede hoy aquello, de dar esta provincia los que nos pedían, con razón ó sin ella.

Y hoy para que no quede ningún ramo ó dependencia en el cual no esté marcada la huella del infatigable diputado señor Barón de Velasco nos enteramos de las subvenciones concedidas á las y para las escuelas que antes citamos, únicas que de la protectora mano del señor Ruano y Prieto solicitaron su apoyo.

Con tal proceder puso una vez más de manifiesto el hijo de Andalucía, que no en vano tantos pueblos de su distrito con orgullo le apellidan su hijo predilecto.

Loor pues al distrito que tan brillantemente supo sacudir el yugo que lo esclavizaba y más gloria aun para el diputado que tan gallarda y generosamente paga á sus representantes el pequeño sacrificio que les costó el emitir aquel sufragio tan discutido.

Sirvanles pues al Sr. Velasco estas desaliñadas líneas, que brotan de las oxidadas plumas de esta arrinconada Villa muy distante de su distrito, por la tierra que nos separa, pero muy cerca por la unidad de criterio político, de ariate para no cejar en su empeño decidido en hacer tanto bien á su distrito, cuanto pudiera hacer el primero de los diputados en Cortes.

Ahora como aragoneses agradecidos esperamos que la voz del protector de Albarracín nos llame á la pelea para de mostrarle con el sufragio en la mano lo que desde estas columnas hemos prometido.

A. Pérez.

Torre las Arcas.

RESURRECIÓN

Naúfrago en el Amor, seguro puerto me brindó el esplendor de tu escuela; Salí á la Vida, de mi sepultura; El oasis hallé de mi desierto.

Brotos nuevos echó mi gozo muerto; mi laxitud trocoseme en bravura; brilló una luz en mi prisión oscura, y con sus frutos me brindó mi huerto.

Yo era un alma cruzando lo intangible, cansada del placer y los amores, que buscaba la luz del Imposible;

y al verte se calmaron mis dolores, y vi que el Desconsuelo no es posible existiendo en la vida amor y flores.

Francisco Puente Rubio.

NOTAS AGRICOLAS

Nuevas orientaciones en el empleo de los abonos

En nuestro país va tomando ya cierto incremento el empleo de los abonos químicos; pero en la aplicación de estos aun domina un empirismo absoluto, que es tiempo de sustituir por bases racionales y científicas. Así, por ejemplo, como abono fosfatado se utiliza en España casi exclusivamente el superfosfato, sin tener en cuenta que si bien produce efectos insuperables en los suelos calcareos existe otro fertilizante análogo mucho más recomendable para las tierras silíceas, humíferas y para cuantas carecen de cal. En efecto, estos terrenos son siempre más ó menos ácidos, defectos que se acentúa con el empleo del superfosfato, el cual por otra parte puede ser atrastrado parcialmente por las aguas de lluvia, y de riegos á falta de una materia en el suelo (la caliza, que lo insolubilice). Y mientras persiste dicha acidez perjudicial para las plantas, el humus ó mantillo permanece en estado inerte sin sufrir las transformaciones previas indispensables para que sirva de alimento á los vegetales.

Las Escórias Thomas producen el efecto contrario, pues contienen, además de 12 á 20 por 100 de ácido fosfórico asimilable, un 50 por 100 de cal materia que satura la acidez del suelo, mejora las condiciones físicas de este, y favorece la nitrificación del humus. En fin, las escórias, apesar de ser perfectamente asimilables para las plantas, no se disuelven en el agua, conservándose en la tierra indefinidamente sin sufrir merma alguna, y proporcionan á menor

precio que el superfosfato la unidad de ácido fosfórico.

Por todas las razones expuestas deberían preferirse las escorias para las tierras pobres de cal (humíferas, silíceas ó arenosas, fuertemente arcillosas, etc.) así como para los prados, del Norte y Nordeste de la península. No obstante se da el caso de que mientras en países adelantados como Alemania se consumen tantas escorias como superfosfatos, nosotros empleamos á veces más de estos que de aquellas.

Con las Escorias debe asociarse en concepto de abono nitrogenado, la Cianamida, materia que contiene hasta 20 por 100 de azo ó nitrogeno y 60 por 100 de cal, produciendo por tanto, además de su acción fertilizante propiamente dicha, un efecto análogo á las escorias por lo que respecta á la enmienda calcárea del suelo, á la saturación del humus. Dicha asociación es factible, pues mientras el sulfato de amonio no puede mezclarse con las escorias, cabe hacer esta mezcla con la Cianamida de sal, más económica que aquélla.

Otro está que para obtener óptimos resultados con los abonos químicos es necesario completar la mezcla escoria-cianamida con una sal potásica cualquiera (Cloruro, sulfato ó Kainita), ya que la potasa constituye un alimento indispensable para todas las plantas.

CUENTO

NOCTURNO

Alvaro caminaba con rapidez, arriandose al desmonte para resguardarse del viento sutil de la Sierra. Tenía ganas de tendose y descansar del día infructuoso, de apretarse contra algo que le diese calor. Estaba agotado, yerto. Por fin... la cueva. Pero al sondear la vio guñapos revueltos y su nariz fina percibió un hedor penetrante. Se hallaba hecha de golfos.

Hundió las manos en los bolsillos, por cuyos desgarrones tocaba la carne atrevida. Y volvió lentamente hacia la ciudad.

Pasaría la noche por ahí, deambulando, como decía en otros tiempos. Aunque miserable y harapos, no podía, por un postrer instinto señorial, con las promiscuidades de los Asilos de noche. Había de dormir solo, en una cama ó en un banco. Pero sólo.

Se entró por una calle ancha, de árboles. No había nadie en los andenes. De largo en largo pasaba, raudo y luminoso, un tranvía vacío. La noche era serena, constelada. Entre las ramas desnudas brillaba la luz gélida de los focos.

Alvaro estaba transido. Faltábale las fuerzas para la larga caminata. Y cuando llegase al centro de la ciudad ¿qué?

Se detuvo. En aquel barrio su angustia aumentaba. Allí había vivido él... pocos años antes. Aquella de enfrente era su casa, con la fachada roja y los miradores. Seguirían quizá los mismos vecinos... Todos, menos él.

Para contemplar su casa se había apoyado en la valla de un solar... Aquel solar, cobijado de una familia pródiga en pequeños y fértil en ideas. El, desde su mirador, fumando cigarrillos, había pasado indolentes horas fingiéndose. Por las noches se veía al padre, albañil, que en los días lluviosos ó dominicales hacía una chapuza en la casa ó armaba en el descampado cualquier artificio industrial. Pero siempre andaban por allí la madre, trajinadora y fecunda, comadres y criadas que tendían ropa, un clehonero en su faena, la descomulgada prole de los guardas y una prolífica colección de bestezuelas alborotadoras.

Y era gracioso ver á la chica mayor, una chavala mandona, que á escobazos imponía la paz en aquel arca de Noé. Lo peor eran los chiquillos y los burros... Sobre todo, aquel buche salaz.

El buche le trajo un recuerdo. En un rincón del solar había un chozo donde guardaban de noche los burros y las gallinas. Debía estar caliente dentro. Si él se atreviera...

Casi por la otra calle, de travesía, casi siempre desierta. Además, allí la valla debía estar más baja... Justo... ¿No lo decía?

¿La vería alguien? Dió un salto y se agarró á los picos. Con fatigas logró cabalgar en lo alto. Luego, al descolgarse, perdió el equilibrio y cayó rodando en el solar.

¡Bah!, no fué nada. Pero ¡caray! la tierra estaba fría. Se or entó fácilmente por la claridad de un foco. El chozo estaba al lado. Se acercó á él con pasos cautos, alzó el picaporte y se coló.

Dentro, todo nigrura. Pero estaba caliente. El suelo era blando y esponjoso. Con cuidado se tendió Alvaro. No tropezó en nada. Bien iba. ¿Y si algún borrico le pisaba? ¿Y si le mordía algún perro?... ¿Y qué?

Se resguardó la cabeza con los brazos, haciendo de ellos almohada. Y como estaba muy cansado, al poco tiempo se durmió.

Le despertó una corriente de aire frío. A las de saber lo que era, tuvo la impresión, en sueños, de que se encontraba mal. En vano se apretaba y se volvía. Estaba traspasado. Ya despertó, decidió cambiar de sitio, cuando la situación se complicó.

Fuera se oyeron pasos. Alvaro madó se incorporar, y vió en la puerta una silueta extraña. No se movió. De súbito se alzó detrás una voz aguda.—Pero, ¿quiere entrar, condenado? Ahora veas.—Sonó un golpe, y lo que estaba en la puerta se precipitó dentro, atropellando á Alvaro, que saltó, dolorido y medroso.

Una mujer se asomó á la puerta para convencerse de que el asno se acomodaba... Y le vió. Dió un grito, retrocediendo. Pero en seguida volvió bruscamente.

—¿Qué hace usted aquí?
—Dormía... pero no me dejan.
—¿Y á quién le pide usted permiso? El demonio del hombre... A marcharse corriendo.

—¡Caramba con Rosario y que mal genio echó!
Sin amainar la furia, le preguntó ella.

—¿Quién es usted?
—No es fácil que me conozca. Han pasado algunos años... y he cambiado un poco. Yo he vivido en el tercer frente enfrente. Del 38.

—¿El señorito Alvaro?
—El mismo.
—¿Quién. Esa no es ella. A ver, salga usted aquí.

Avanzó el misero con cierta vergüenza hacia la claridad. De sus hechuras de señorito sólo conservaba el cuello de la camisa y la corbata.

Rosario le miraba de hito en hito. Al fin exclamó, con voz asustada:
—Es verdad. El señorito Alvaro. Dios mío, ¿cómo ha venido usted á esto?

—Es largo de contar. Y yo me hiel. Así, que con un permiso, me vuelvo adentro. Tú entras ó sales, pero haz el favor de cerrar, porque el aire se cuele, y no tengo manta.

Dudó ella un momento y entró tras él. Abrió la madera de un ventanuco y la próxima claridad del foco se difundió débil por la cuadra.

Sentóse Alvaro, que apoyó la espalda en la pared. Ella quedó de pie, enfrente. Por hablar algo, él la preguntó:
—Y tú ¿á que venías por aquí á estas horas? Porque la casa me parece que está al otro lado...

—Al entrar usted dejó la puerta abierta y el burro se me escapó. Cuando volví á acostarme le encontré que rondaba la casa y me llegué á encerrarlo.

—¿Sin miedo?
—¿Á qué?
—Á que hubiera algún hombre
—¡Bah!.

—Eres valiente. Oya ¿y de dónde venías tan tarde?
—De la puerta. De hablar con mi novio.

—Muy bien. ¿Y cuándo te casas?
—Hasta el año que viene no entra en quintas.

—Entonces va para largo.
—Cuanto más mejor.
—¿Y por qué hablas con él?

Rosario se encogió de hombros. Demonio con la chica! Al señorito, hundiéndose en la blandura del estércol, aún le parecía más alta, erguida junto á la pared, las manos cruzadas por detrás, libre el seno, suave y firme, que ritmaba la respiración tranquila. La cara quedaba en sombra.

—¿Y tú recordabas de mí?
—Usted verá.

—Yo creí que ni me conocías.
—Á lo primero de vivir enfrente, no. Hasta que ustedes guardaron aquí una carroza cuando el Carnaval. ¿Se acuerda usted que un día hizo que me disfrazase y me fuera con ustedes? ¡Lo que me divertí! Desde aquella tarde, pues... ya le he conocido.

—Yo, sí. te conocía, porque me entretenía mucho viendo el solar y sus habitantes. Este burro ¿es aquél buche de entonces?

—El mismo.
—¿Y un chivo que siempre estaba atisbando junto á la puerta para meterse en vuestra casa?

—Nos le robaron.
Calló él, evocando las dulces memorias de su juventud, cuando tenía una familia y un hogar y estaba en su porvenir. La voz de Rosario le despertó.

—Más que el solar, miraba usted entonces otra cosa...
—¿El qué?

—Una vecina.
—¡Ah, sí!... Blanquita; una muchacha muy gentil, que tenía ojos de almondra. ¿Se casó con el de Sanidad?

—¿Que iba á casarse, si miraba á todos? Mas coqueta...
—Veo que te fijabas. Y dicen de los hombres...

Calló Rosario. Debía estar avergonzado. Se prolongó el silencio. El, la cabeza baja, sentía todo el dolor de su vida, llaga abierta, incurable... Un sollozo le hinchó la garganta, y brotó débil, medio ahogado.

Ella, bruscamente, se inclinó hacia él.
—Señorito Alvaro, usted no puede seguir así.

—¿Y qué voy á hacer?
—Trabajar.
—¿Dónde? ¿En qué? Los míos no me entienden y los obreros me rechazan porque me sienten señorito. Por eso ya no puedo ser mas que lo que soy. Un sifo.

—Golfos son los malos. Y usted es bueno.
—De bastante me sirve.

—Porque no tiene usted quien le ayude. Porque está usted solo. Verá usted, yo hablaré á mi padre.

—No, por Dios, que me prohibiría dormir aquí. Y está tan caliente... No le digas nada. Por lo menos hasta que pase el invierno.

—Ya le prepararemos cama donde dormir. Mañana viene usted de día. Y por la puerta.

—Pero tú dispones de tu casa y de tu familia.
Y si luego ellos...

—¿Cuándo yo le digo que venga!.. ¿Vendrá usted?
—Bueno, vendré.
—¿Mañana?

—Sí.
—¿Me lo jura?
—Te doy palabra.

—Venga usted temprano. Y adiós. Me voy, no me echen de menos. Ponga usted esta piedra tras de la puerta, para que no se abra.

Se fué. Alvaro volvió á tendose. Pero no durmió. Había removido el sedimento de su juventud, que esta noche no le parecía tan amargo.

—¿Quién sabe! ¡Quizás algún!... Y procuraba dibujar con el pensamiento la figura firme y alentadora de Rosario.

Junto á Alvaro cantó un gallo y con gran alborozo se despertó el averío. Se levantó ágil y abrió la puerta. Amanecía. Sobre la tierra húmeda flotaba una niebla tenue. El frío era tan agudo que Alvaro, instintivamente, tornó adentro. Pero le convenia salir antes de que pudieran verle. En tres zancadas estuvo junto al vallado. Por allí la subida era fácil, gracias á las traviesas.

Al descolgarse le atisbó una pareja de la guardia civil y le dió el alto. Llevado á la Comisaría le registraron, por si había robado algo. Como no le encontraron nada le enviaron á la cárcel de quincena.

Rafael Leyda.

Alcance postal

INTERIOR

Barcelona.—Una alta personalidad llegada de Palma dice que se comentan mucho las visitas que diferentes personas conservadoras han hecho á Vall de Morá, al Sr. Maura, asegurando que en esas conferencias se ha trazado una nueva línea de conducta, en la creencia de una próxima situación conservadora. Agrega que respecto de este particular, el Sr. Maura se muestra bastante optimista.

Ha sido denunciado el semanario *La*

Rebelión, por injurias á la autoridad dicial.

Como anunció, han sido puestos en libertad, por falta de pruebas, los detenidos con motivo de los disparos frente al convento de las Adoratrices, excepto D. Domingo Fabra, presidente de la juventud radical, quien declaró que estaba en el lugar del suceso cuando se produjeron los disparos.

Esta tarde harán los radicales una excursión á San Baudilio de Llobregat para celebrar con un mitin la inauguración de un Centro del partido en aquella localidad.

Acudirán á recibirlos, con banderas y una banda de música, varios círculos. Las autoridades han tomado previas medidas.

En Sabadell ha ocurrido una colisión entre carlistas y radicales en el puente de San Olegario.

Se cruzaron varios disparos. En los Centros oficiales nada se dijo sobre este particular.

Las pasiones políticas están muy excitadas en Sabadell. Anoche se reunió la Junta municipal de Unión federal nacionalista, república para proceder al escrutinio de las elecciones de la nueva Junta.

Después de mucho discutir y examinar actas, se suspendió el examen de entrada la mañana.

Continúa la marejada entre las fracciones de este partido. El Centro conservador organiza Comités de la provincia, contando, hacerlo, con la aprobación del Sr. Maura.

El día 8 se reunirán en un mitin principales personalidades del partido conservador barcelonés.

El mitin se celebrará en Sabadell.

Barcelona.—A la salida del frontón situado cerca del Palacio de Justicia, se produjeron, por cuestión de juego, Francisco Casellas, de diez y siete años, Felipe Tajero, de diez y nueve, infligiendo á éste una tremenda puñalada. Fue detenido en el acto el agresor.

Algunos socios de la entidad municipalista Amichs del Poble Catalá han realizado una manifestación de protesta contra la Junta directiva, ante el domicilio social. No hubo incidentes dignos de dimensión.

Barcelona.—En el Campo de la Bota ha sido examinado por el Cuerpo de Artillería el artefacto hallado en el puente de La Roca, cerca de Granollers.

El objeto estaba compuesto de doce ladrillos huecos y unidos, en cuyo interior había un cartucho de dinamita. descubriese el artefacto, por entre los ladrillos se resaca una mecha encendida, que no pudo comunicarse al interior.

Aun en el caso de haber habido explosión, los daños hubieran sido escasos por la poca potencia.

Ha sido muy notable la conferencia dada por el catedrático de la Universidad de Granada, D. Fernando de los Ríos, en el Ateneo barcelonés.

El orador la desarrolló con gran conocimiento de las materias tratadas en su discurso, hablando de la virtud de la comunidad política, el sentimiento de justicia y sus bases, del heroísmo y veracidad.

El conferenciante fué muy aplaudido. En el correo de Valencia marchan sus posesiones de Cambillo el marqués de Marianao.

Continúa la cuestión del empresario del teatro Principal. En vista de haber retirado Galcerán todas sus obras es dicho teatro, la compañía de Margarita Xirgu se ha despedido.

Se proyecta un homenaje con motivo á Guimerá y á la Xirgu.

GACETILLA

En la tarde del día 2, á las diez y media se hundió una trinchera de las construidas en la Azucarera del Jiloca en el inmediato pueblo de Santa Eulalia, resultando bajo los escombros un obrero y un niño, resultando heridos de pronóstico reservado dos más.

Al sitio de la catástrofe acudieron el Juez D. Constantino Juderías, el Comandante del puesto de la Guardia civil, médicos D. Francisco Alemany, D. Arturo Fuertes y D. Escolástico Heredia.

el Delegado de la Cruz Roja, D. Julio Fortea, con los oficiales D. Tomás Maicas y D. José López. Se les hizo la cura a los heridos, distinguiéndose la señora del Director de la fábrica, quien acudía solícita a todos ellos.

En el salón de Comisiones del Excmo. Ayuntamiento, reunióse ayer la especial permanente de Ferias y Fiestas.

Cada una de las Subcomisiones de Teatro, Toros y Música, dió cuenta de las gestiones realizadas para el mejor desempeño de su cometido.

Nombróse depositario al Sr. B. ...

Expuso la idea de organizar una cabalgata histórica reproducción exacta de la tradicional leyenda *Los Amantes de Teruel*, no se acordó nada sobre su realización hasta tanto se estudie si es ó no factible en el escaso tiempo que queda hasta San Miguel de todos modos, como el pensamiento es original y hermoso, si no puede llevarse a cabo en esta feria, se hará en la próxima.

Después de tratar algunos más asuntos de escaso interés, levantóse la sesión acordando celebrar una nueva justa esta tarde a las cinco.

En el correo de anoche salieron para Madrid y Zaragoza, respectivamente, los alumnos de Medicina D. Angel y D. Fulgencio Navarro, después de haber pasado entre nosotros la temporada veraniega.

«Cortijano», «Gabardito» y «Martinito», los tres toreros que en esta ciudad cuentan con muchas simpatías han quedado en la tarde de ayer en Palma de Mallorca, Motilla del Palancar y Barcelona respectivamente como las propias rosas Enhorabuena.

Ha regresado a Zaragoza nuestro amigo D. José Valenzuela, después de haber pasado una temporada en Blanca de nuestro pueblo.

La titular de Practicante de cirugía menor de Peñarroya se hallará vacante desde el día 29 de septiembre actual por dimisión del que la desempeña. Su dotación consiste en 25 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal en cada año.

Además percibirá el agraciado 555 pesetas por el ramo iguales del servicio de su clase de los demás vecinos de la población.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes en cuanto a titular a Alcaldía, y por el otro ramo al Presidente de la Junta facultativa nombrada al efecto hasta el día 29 de septiembre, y pasado se proveerán.

Ayer en el correo de la tarde tuvimos el gusto de saludar de paso para Valladolid a la notable tiple dramática Vicentita Bonastre.

Se encuentra en Calamocha procedente de Zaragoza el abogado D. José Galfiz.

La Comisión provincial celebrará sesiones los días 6 y 7 del presente mes.

Ha sido detenido por la Policía de esta capital un individuo autor de la sustracción de un reloj y de varias prendas de vestir a compañeros suyos trabajado res de la fábrica azucarera de Santa Eulalia.

Dicho sujeto se llama José Durá González, tiene 21 años de edad y se fugó hace algún tiempo del manicomio de Valencia.

Ha llegado a la población en el día de hoy el jefe de Telégrafos Sr. Vidal.

Se encuentra en la capital el señor Alcalde de Manzanaera.

La plaza de Médico titular de medicina y cirugía de Las Parras de Castellón y Jaganta, quedará vacante desde el día 30 de septiembre actual por dimisión voluntaria del que la desempeña. Su dotación consiste en 999 pesetas pagadas del presupuesto municipal, y 1.500 pesetas que entregará la Sociedad facultativa.

Tanto la titular como la cantidad de la Sociedad se entregará al profesor por trimestres vencidos y en metálico.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 15 del actual septiembre debidamente reintegradas.

La recaudación de Hacienda durante

el mes de Agosto último suma 117.599.100 pesetas, contra 157.507.759 del igual mes del año anterior; pero como en esta última cifra se comprenden los 45.000.000 que se obtuvieron de la Negociación de Obligaciones del Tesoro, que no son ingresos contributivos, el alza resultante es de 5.000.000 de pesetas.

La recaudación en provincias excepto Aduanas, acusa una elevación de 2,11 millones de pesetas; las Aduanas, de 0,90 y los demás conceptos, 3,83.

Tan sólo hay baja en Tabacos, de 0,83, y en Azúcares, de 0,59.

El resultado de la recaudación es, por tanto, muy satisfactorio.

El jefe del partido radical, Sr. Lerroux, va a hacerse abogado.

Según telegrafían de Granada, en la secretaría de aquella Universidad ha presentado D. Alejandro Lerroux una instancia solicitando ser examinado en el actual mes de Septiembre de todas las asignaturas de la Facultad de Derecho.

La plaza de Practicante y de barbero de Galve se halla vacante desde el día 29 de septiembre actual, por dimisión voluntaria del que la desempeña actualmente; su dotación anual consiste en 260 pesetas en metálico y sesenta fanegas de trigo morcacho media del país, pagado todo ello por todo el mes de octubre del año del vencimiento y además también tendrá franca la casa habitación.

Los aspirantes que deseen obtenerla presentarán sus solicitudes a dicha Alcaldía, hasta el día 20 del mismo septiembre actual, en que se proveerá con el que mejores condiciones obtenga.

Por la Superioridad se ha concedido licencia reglamentaria, al auxiliar de la Sección Provincial de Estadística de esta Capital D. Santiago Doñate.

La titular de Medicina y cirugía de Aguaviva, se encontrará vacante desde el día 29 de septiembre actual, por dimisión voluntaria del profesor que la viene desempeñando; su dotación consiste en 1.500 pesetas.

El agraciado percibirá además 1.500 pesetas por el concepto de iguales; total entre ambos conceptos 3.000 pesetas anuales, satisfechas en metálico y por trimestres vencidos.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a dicha Alcaldía, dentro del plazo de treinta días, contados desde el día de ayer pasado se proveerá.

¿Tiene usted piano? Pues envíe usted su tarjeta en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo, al Sr. Administrador de *Las Novelas Femeninas*, Torrijos 3, Madrid, y recibirá gratis una linda postal con un fragmento del célebre vals de Renato, Conde de Luxemburgo.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica el decreto llamando al servicio activo de las armas a 64.000 mozos, de los 118.418 declarados soldados en el presente año, de los cuales corresponde dar 400 a la Caja de Recluta de Teruel.

En el Teatro Principal de Catayud ha debutado el sábado próximo pasado la compañía Palma-Ruiz, con la comedia de los hermanos Quintero «Amores y Amoros».

Por los dependientes municipales han sido denunciados varios vecinos por infracciones a las ordenanzas.

Una persona que oculta su nombre ha hecho un donativo de 25.000 francos al Museo del Louvre para que se inviertan en investigar quiénes fueron los ladrones del retrato de Moana Lisa y dónde se halla tan célebre pintura.

Por la Inspección de primera enseñanza de esta provincia, basdo devuelto a la Sección de Instrucción pública, favorablemente informado, el expediente, te para convertir en graduadas las escuelas públicas de Hija, reforma que solicitó con gran interés aquella población y con la que la enseñanza sufrirá notables progresos.

La Sección provincial de Instrucción pública ha remitido ya diligenciados a los Alcaldes é interesados, los títulos administrativos y las credenciales de de los nombramientos que se hicieron para escuelas de esta provincia por el

Retorado, en virtud del concurso único da abril, turno de traslado.

En honor de la Virgen de los Pueyos nuestra hermana ciudad de Alcañiz, se prepara para celebrar grandes fiestas desde el día ocho hasta el doce del actual mes.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy-Hôpital* (estómago) *Vichy Celestins* (riñones) *Vichy-Grande Grille* (higado). Son insustituibles.

HOTEL CENTRAL.—Se sirven también de banquetes y refrescos para bautizos a precios sin competencia.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE GAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

A 595,50 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Meteorológico

DIA 4 DE SEPTIEMBRE

Observaciones tomadas en el Instituto general

Termómetro a cero grados y al nivel del mar.	766'2
Temperatura máxima al sol.	38'3
Idem ídem a la sombra.	33'0
Idem mínima a la sombra.	12'4
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	54'4
Dirección del viento.	SE.
Lluvia en milímetros.	0'0

AL PÚBLICO

Desde 1.º del actual ha quedado abierta la antigua y acreditada Ollería de D. Marcelino Estevan, sita en el barrio del Calvario, donde encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general toda clase de ladrillo, teja bagilla y cuanto concierne al ramo de alfarería en las mismas condiciones y precios de antiguo establecidos.

Para encargos dirigirse a D.ª S.ª Beatriz Estevan, S.ª nta María 4 y a Javier Puster, Ollerías del Calvario, núm. 7.



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

EN TERUEL, DEMOCRACIA 18.

TRABAJO NOCTURNO
Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Las huelgas
En Bilbao se hallan parados unos 1.000 obreros. Hay tranquilidad. También se muestran pacíficos los huelguistas de Turón (Asturias), habiendo pocas esperanzas de arreglo. En Mieres vuelven a sus faenas los mineros. En Málaga se reanudaron los trabajos del puerto sin que ocurriese incidentes.

La salud pública
Se han enviado a Riera y Vendrell dos máquinas para esterilizar las aguas. Esas máquinas esterilizan 500 litros por segundo. Han salido para dicho pueblo los doctores Pitaluga y Murillo, que pertenecen al Instituto de Higiene de Alfonso XIII.

Consejo aplazado
Decíase que mañana reunirían en Consejo los ministros que se hallan en Madrid. Dicha reunión se ha aplazado hasta que regrese el Sr. Canalejas.

Sánchez Guerra
El exministro conservador Sr. Sánchez Guerra ha marchado a San Sebastián, donde se halla su familia y donde pasará el resto del verano.

El regreso de Canalejas
Según dice el ministro de la Gobernación, el presidente del Consejo no regresará de San Sebastián hasta fines de la próxima semana.

La ocupación de Ifni
El ministro de la Gobernación ha negado que tenga fundamento los rumores alarmistas circulados con motivo de la ocupación de Mar Pequeña. Esta ocupación añadió el señor Barroca, como lo ha hecho constar el Sr. García Prieto, estaba concertada desde Mayo, de acuerdo, no sólo con el Sultán sino con las demás potencias. Acerca de semejantes extremos pueden verse detalles más completos en «El día en San Sebastián», o sea en nuestra acosumbrada información telegráfica.

Viaje de un general
Se encuentra en Madrid el capitán general de Andalucía, que con los ministros de Guerra y Gobernación. Se ha comentado su viaje, suponiéndolo relacionado con movimientos de tropas. Oficialmente se desmiente ese supuesto, diciéndose que el general Delgado ha venido a conferenciar con el ministro de la Guerra sobre la conveniencia de enviar guarnición de Infantería a San Fernando con motivo de haberse trasladado allí parte del penal de Ceuta. También se ha relacionado ese viaje con algo relativo a la combinación militar que se anuncia.

El subsecretario de Estado
Hoy llegará a Madrid el Sr. Piña encargándose nuevamente de la Subsecretaría del Ministerio de Estado. El subsecretario interino, señor Heredia, marchará a Suiza.

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, la siguiente:

La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Olas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Ángel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando paisajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que toda las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

CUADROS Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como minimum.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos se imprimen en la Imprenta de este periódico

Para seguir en buena salud:



Purificad



Regenerad



Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepto no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

DE VENTA EN TERUEL

DRUGUERÍA DE FERMIN RODRIGUEZ

TOZAL, 24

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE Á

DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile

JOVELLANOS, 5. MADRID

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas

PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hematogénas, alterantes y lezantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.

Su acción se relaciona en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofulos, liquer de los escrofulosos: escrofulidos malignas, lupus eritematoso escrofulide pustulosa úceras escrofulosas.

2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, oenas, adenitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caris y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpididad, la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cie osis, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrós de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tubercuosis tórpida (Se hac. el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarris vexicales crónicos de los hinfáticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endoervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las cratotermas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo-cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir á enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta

En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEZÍA

Estrella Conejo



ÚNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN ¡15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGON S. Casamitjana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA